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はじめに 

コロナ禍を脱却する切り札として期待されているワ

クチン接種。欧米などでは、接種が進んだことが原動力

となり景気の回復が顕著となってきた。日本国内では、

ワクチン確保の問題などで出遅れ感はあったものの、よ

うやくワクチン接種のペースが上がり、経済活動の早期

回復が期待されてきた。ところが、感染力の強い変異株

により 7月後半から新規感染者数が増加に転じ、8月 14

日には 2 日連続で 2 万人を超えて過去最多を更新する

など、依然として猛威を振るっている。収束時期が見え

ぬ中、企業では新型コロナウイルスワクチンの接種状況

をどのように捉えているのだろうか。 

帝国データバンクは、新型コロナウイルス感染症に対する企業の見解を、業績への影響とあわ

せてワクチン接種の状況について調査を実施した。本調査は、ＴＤＢ景気動向調査 2021 年 7 月調

査とともに行った。 

※調査期間は 2021 年 7 月 15 日～7月 31 日。調査対象は山口県に本社を置く企業 270 社で、有

効回答企業数は 127 社（回答率 47.0％）。本調査は 2020 年 2 月から毎月実施。 

特別企画： 山口県 新型コロナウイルス感染症に対する企業の意識調査 

（2021 年 7 月） 

従業員のワクチン接種状況、企業の 7割が把握 

～任意接種などのため、「把握していない」も 26.8％に～ 

ワクチン接種の普及による経済活動の本格回復に期待 

調査結果（要旨） 

1．新型コロナウイルスワクチンの接種を希望する自社の従業員の接種状況に関して、『把握

している』は 70.9％で、7割を超える。一方、任意接種などのため「把握していない」も

26.8％に 

2．新型コロナウイルス感染症による業績への影響、「マイナスの影響がある」は全体で

64.6％を占め、2ヵ月ぶりに 6割を上回る。「影響はない」は 28.3％となり、3 ヵ月連続

で 2 割を上回る 

■自社における希望者のワクチン接種状況

把握している
70.9％

把握していない
26.8％

分からない
2.4％

注︓⺟数は有効回答企業127社
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1．希望者のワクチン接種状況を把握、企業の70.9％を占める 

新型コロナウイルスワクチンに関して、

接種を希望する従業員の状況を自社で把

握しているか尋ねたところ、『把握してい

る』（「希望者はほとんど接種した」「希望

者はある程度接種した」「希望者もあまり

接種していない」の合計）は 127 社中 90

社となり構成比は 70.9％を占めた。7割を

超える企業が希望者の接種状況について

把握している状況となった。内訳は、「希

望者はほとんど接種した」が 6.3％（8社）、

「希望者はある程度接種した」が 37.0％

（47 社）、「希望者もあまり接種していな

い」が 27.6％（35 社）となった。一方、任意接種などのため「把握していない」も 26.8％（34 社）

あった。 

規模別でみると、「希望者はほとんど接種した」では、『小規模企業』が構成比 12.1％（4 社）、

『中小企業』が 7.1％（8社）となり、『大企業』はなかった。「希望者はある程度接種した」では、

『大企業』（構成比 40.0％・6社）、『中小企業』（36.6％・41 社）、『小規模企業』（30.3％・10 社）

の順に高かった。また、「希望者もあまり接種していない」でも、『大企業』（構成比 40.0％・6社）、

『中小企業』（25.9％・29 社）、『小規模企業』（15.2％・5社）の順に高かった。 

業種別（母数 5社以上）でみると、「希望者はほとんど接種した」では、『運輸・倉庫』（構成比

16.7％・1社）が最も高く、『建設』（16.0％・4社）、『サービス』（6.3％・1社）が続いた。「希望

者はある程度接種した」

では、『卸売』（構成比

45.7％・16 社）が最も高

く、『サービス』（37.5％・

6社）、『建設』（36.0％・

9社）が続いた。「希望者

もあまり接種していな

い」では、『卸売』（構成

比 31.4％・11 社）が最も

高 く 、『 サ ー ビ ス 』

（31.3％・5社）、『製造』

（25.6％・10 社）が続い

た。 

■自社における希望者のワクチン接種状況
（構成比％、カッコ内社数）

希望者は
ほとんど
接種した

希望者は
ある程度
接種した

希望者も
あまり接種
していない

把握して
いない

（任意接種
などのため）

分からない 合計

6.4 (699) 25.6 (2,819) 34.7 (3,810) 28.8 (3,163) 4.6 (501) 100.0 (10,992)

6.3 (8) 37.0 (47) 27.6 (35) 26.8 (34) 2.4 (3) 100.0 (127)

0.0 (0) 40.0 (6) 40.0 (6) 20.0 (3) 0.0 (0) 100.0 (15)

7.1 (8) 36.6 (41) 25.9 (29) 27.7 (31) 2.7 (3) 100.0 (112)

小規模企業 12.1 (4) 30.3 (10) 15.2 (5) 39.4 (13) 3.0 (1) 100.0 (33)

- (0) - (0) - (0) - (0) - (0) - (0)

0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (1) 0.0 (0) 100.0 (1)

16.0 (4) 36.0 (9) 20.0 (5) 28.0 (7) 0.0 (0) 100.0 (25)

0.0 (0) 50.0 (1) 50.0 (1) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (2)

0.0 (0) 33.3 (13) 25.6 (10) 38.5 (15) 2.6 (1) 100.0 (39)

5.7 (2) 45.7 (16) 31.4 (11) 11.4 (4) 5.7 (2) 100.0 (35)

0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (2) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (2)

16.7 (1) 33.3 (2) 0.0 (0) 50.0 (3) 0.0 (0) 100.0 (6)

6.3 (1) 37.5 (6) 31.3 (5) 25.0 (4) 0.0 (0) 100.0 (16)

0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (1) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (1)

注1：網掛けは、山口県以上を表す

注2：全国の母数は、有効回答企業1万992社。山口県は127社

金融

山口

大企業

中小企業

農・林・水産

全国

建設

不動産

製造

卸売

小売

運輸・倉庫

サービス

その他
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2．業績に「マイナスの影響あり」64.6％、2 ヵ月ぶりに 6 割を上回る 

新型コロナウイルス感染症によ

り自社の業績にどのような影響が

あるか尋ねたところ、「マイナスの

影響がある」（「既にマイナスの影

響がある」と「今後マイナスの影響

がある」の合計）と回答した企業は

127 社中 82 社（構成比 64.6％）で、

2ヵ月ぶりに 6割を上回った。内訳

は、「既にマイナスの影響がある」

が 58.3％（74 社）となり、2 ヵ月

連続で 6割を下回った。「今後マイナスの影響がある」は 6.3％（8社）となり、2ヵ月連続で 1割

を下回った。一方、「影響はない」とする企業は 28.3％（36 社）となり、3ヵ月連続で 2割を上回

った。「プラスの影響がある」（「既にプラスの影響がある」と「今後プラスの影響がある」の合計）

は 2.4％（3社）だった。「分からない」は 4.7％（6社）だった。 

○「マイナスの影響がある」と回答した企業について 

全国と比較すると、『全国』（構成比 69.3％・7612 社）より 4.7 ポイント低かった。 

規模別でみると、『大企業』（構成比 80.0％・12 社）、『中小企業』（62.5％・70 社）、『小規模企

業』（57.6％・19 社）の順に高かった。 

業種別（母数 5 社以上）でみると、『運輸・倉庫』（構成比 83.3％・5 社）が最も高く、『製造』

（66.7％・26 社）、『建設』（64.0％・16 社）が続いた。 

■新型コロナウイルス感染症による業績への影響

22.2

41.1
49.2

56.1
66.4 67.7

60.3 61.9 65.8 66.1 62.9 60.5 66.4 67.0
60.6 62.6

54.5 58.3

30.6

31.8

35.0
27.2

18.0 12.6
16.5 14.4 11.1 9.7

9.5 15.8 6.5 5.5
10.1

12.2

4.1
6.322.2

15.9
5.8 8.8 9.4

9.4 13.2 16.1 17.1 13.7 16.4
16.7 17.8 17.4 18.3

20.0

32.2
28.31.9

0.9 2.5 3.5 0.8 3.9 1.7 1.7 2.6
4.0 6.0 1.8 1.9 2.8 2.8

0.9
2.5 2.4

23.1
10.3 7.5 4.4 5.5 6.3 8.3 5.9 3.4 6.5 5.2 5.3 7.5 7.3 8.3 4.3 6.6 4.7

52.8 72.9 84.2 83.3 84.4 80.3 76.9 76.3 76.9 75.8 72.4 76.3 72.9 72.5 70.6 74.8 58.7 64.6

凡例 2⽉ 3⽉ 4⽉ 5⽉ 6⽉ 7⽉ 8⽉ 9⽉ 10⽉ 11⽉ 12⽉ 1⽉ 2⽉ 3⽉ 4⽉ 5⽉ 6⽉ 7⽉

2020年 2021年
注1︓最新調査の⺟数は、有効回答企業127社
注2︓枠付き⽩抜きの値は『マイナスの影響がある』（「既にマイナスの影響がある」と「今後マイナスの影響がある」の合計）
注3︓『プラスの影響がある』は、「既にプラスの影響がある」と「今後プラスの影響がある」の合計
注4︓⼩数点以下第2位を四捨五⼊しているため、合計は必ずしも100とはならない

分からない

プラスの
影響がある

影響は
ない

今後
マイナスの影
響がある
既に

マイナスの影
響がある

（％）

■新型コロナウイルス感染症による業績への影響（2021年7月）
（構成比％、カッコ内社数）

5.6 (614) 2.6 (287) 3.0 (327) 20.1 (2,214) 69.3 (7,612) 63.9 (7,026) 5.3 (586) 5.0 (552) 100.0 (10,992)

2.4 (3) 0.8 (1) 1.6 (2) 28.3 (36) 64.6 (82) 58.3 (74) 6.3 (8) 4.7 (6) 100.0 (127)

0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 20.0 (3) 80.0 (12) 66.7 (10) 13.3 (2) 0.0 (0) 100.0 (15)

2.7 (3) 0.9 (1) 1.8 (2) 29.5 (33) 62.5 (70) 57.1 (64) 5.4 (6) 5.4 (6) 100.0 (112)

うち小規模 0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 33.3 (11) 57.6 (19) 51.5 (17) 6.1 (2) 9.1 (3) 100.0 (33)

- (0) - (0) - (0) - (0) - (0) - (0) - (0) - (0) - (0)

0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (1) 0.0 (0) 100.0 (1) 0.0 (0) 100.0 (1)

0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 32.0 (8) 64.0 (16) 52.0 (13) 12.0 (3) 4.0 (1) 100.0 (25)

0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 50.0 (1) 50.0 (1) 50.0 (1) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (2)

2.6 (1) 0.0 (0) 2.6 (1) 25.6 (10) 66.7 (26) 59.0 (23) 7.7 (3) 5.1 (2) 100.0 (39)

2.9 (1) 0.0 (0) 2.9 (1) 25.7 (9) 62.9 (22) 60.0 (21) 2.9 (1) 8.6 (3) 100.0 (35)

0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (2) 100.0 (2) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (2)

0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 16.7 (1) 83.3 (5) 83.3 (5) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (6)

6.3 (1) 6.3 (1) 0.0 (0) 43.8 (7) 50.0 (8) 50.0 (8) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (16)

0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (1) 100.0 (1) 0.0 (0) 0.0 (0) 100.0 (1)

注1：網掛けは、山口県以上を表す

注2：全国の母数は、有効回答企業1万992社。山口県は127社

運輸・倉庫

分からない

不動産

製造

卸売

小売

その他

マイナスの
影響がある

サービス

合計

金融

建設

山口

大企業

農・林・水産

中小企業

プラスの
影響がある

既にプラスの
影響がある

今後プラスの
影響がある

既にマイナスの
影響がある

今後マイナスの
影響がある

全国

影響はない



2021/8/18 
特別企画： 山口県 新型コロナウイルス感染症に対する企業の意識調査（2021 年 7 月） 

  4 ©TEIKOKU DATABANK, LTD. 

【企業からの声】 
・都市部での新規感染者の増加に伴う地方への悪影響が心配             （建設） 

・コロナ終息にはワクチン接種率を上げていくしかないと思う            （建設） 

・接種を希望するが、予約受付ができない                 （飲食料品製造） 

・ワクチン接種は任意のため、会社からは強制していない。従業員には「どちらかといえば接種を

推奨」という立場でいる                            （運輸） 

・ワクチン接種は行政だよりのため、まだまだ時間がかかる             （建設） 

・できるだけ早く接種できるよう手配している               （飲食料品製造） 

・65 歳以上の従業員の希望者はすべて接種した。64 歳以下はこれから 1回目の接種に向けた予約

を開始している状況                           （建材製造） 

・経済活動とコロナ対策の両立が非常に困難。最低賃金のアップも中小企業にとってはさらに収

益圧迫となる                             （化学品製造） 

・県外の工事はできるだけ受けないようにしている。社員には極力、県をまたぐ移動をせず、人が

多く集まる場所にも行かないように呼びかけている           （電気機械製造） 

 

まとめ 

コロナ禍の影響が 1 年半と長期にわたる一方で、ワクチン接種の拡大による経済活動の持ち直

しに期待がかかるなか、新型コロナウイルスワクチンの接種状況に関して、企業の 70.9％が希望

者の接種状況を把握していることがわかった。接種に関して、積極的に推進している企業がある

一方で、慎重姿勢をみせる企業もあり、各社の考え方はさまざまな様子がうかがえた。 

山口県では、新型コロナウイルス感染症で自社の業績に「既にマイナスの影響がある」と回答

した企業は 58.3％となった。「今後マイナスの影響がある」と回答した企業の 6.3％とあわせて、

64.6％の企業がマイナスの影響があると回答し、2ヵ月ぶりに 6割を上回ったものの、調査開始以

降で 3番目に低かった。また、「影響はない」が 3ヵ月連続で 2割を上回り、業績への悪影響はや

や緩和されたものの、ここにきて感染力の強い変異株による感染の再拡大が続いている。経済活

動を本格的に持ち直していくためには、ワクチン不足を早期に解消し、接種の拡大を最優先で進

めることが欠かせないだろう。 

 

【内容に関する問い合わせ先】 

株式会社帝国データバンク 山口支店 担当：若田部 

TEL：083-974-5550  FAX：083-974-5551 

当レポートの著作権は株式会社帝国データバンクに帰属します。 

当レポートはプレスリリース用資料として作成しております。 

著作権法の範囲内でご利用いただき、私的利用を超えた複製および転載を固く禁じます。 


